

芦笋地里“种”金蝉,一块土地两份收入

□牡丹晚报全媒体记者 冯锴 李艳粉

金蝉因营养价值丰富深受市民喜爱,每年夏季金蝉上市的季节,市民除了尝鲜,还会购买储存一部分备用。近年来,随着需求量增加,金蝉价格逐年攀升,金蝉养殖应运而生。

在人们的印象中,金蝉都是在树下养殖。而

让人想不到的是,芦笋地里竟也能养金蝉。记者了解到,我市单县、曹县不少芦笋种植户已经开始在地里养殖金蝉,实现了一块土地两份收入,效益还十分可观。7月15日,牡丹晚报全媒体记者来到单县进行实地探访。

田间的夜晚因金蝉变得热闹

日出而作,日入而息。在农村,这是平常的生活规律。

绝大多数农村夜间的田间地头是寂静的,而在单县郭村镇张保楼行政村破楼角村却截然相反。

7月15日20时许,记者来到破楼角村时,村庄很安静,路灯下也没有村民闲聊,离晚上休息的时间还早呢,村民都去了哪里?

“都在地里摸爬叉……”

村民朱之春乐呵呵地告诉记者。在他的带领下,记者来到该村的芦笋地,远远地看到地里不时闪出手电筒的光亮;继续前行,可以看到每块芦笋地旁都停放着电动三轮



朱之春查看蝉蚁孵化情况

车,上面放着大大小小的水桶,村民们拿着手电筒,提着水桶在芦笋地里寻找金蝉;走进地里,很容易在芦笋的枝条上发现金蝉,有的枝条上能找到数只金蝉,煞是喜

人。“你们来得晚了点,现在已经到了出蝉的末期,7月初的时候,来摸爬叉的人才多呢!”

“不管多大年龄的人都喜欢摸爬叉,对摸爬叉有特殊的情怀,一家人在一起

不仅感受到摸爬叉的乐趣,还体验到了丰收的喜悦。”朱之春说,每天摸几个小时的金蝉,数好个数在田间地头就换成了钱,想想就觉得高兴,更不用说亲身经历了。

一株芦笋爬了4个金蝉

意外发现,尝试“种”金蝉

说起破楼角村村民在芦笋地里养金蝉,要从10年前朱之春在自家芦笋地里发现

的“秘密”说起。

原来破楼角村很多村民都是芦笋种植户,而朱之春的芦笋地头有棵树,每年夏季这棵树上都会有金蝉。但因树木遮阳影响芦笋生长,朱之春就把树挖除了。

让他感到奇怪的是,树都没了,在之后的两年时间内还能发现金蝉。爱琢磨的朱之春感觉此处一直出金蝉

或许与芦笋脱不了关系,便向芦笋种植专家刘保真咨询。刘保真分析认为,芦笋根系发达,为地下的金蝉幼虫提供了生长环境,同时芦笋是多年生植物,土地里具备种植金蝉的可能。于是,朱之春便产生了在芦笋地里养金蝉的想法。两年后,陆续有金蝉破土而出,让朱之春喜出望外。

“最初的时候,我们都是把带有蝉蚁的枝条直接埋进地里,但效果不好,经过摸索、学习,开始孵化蝉蚁,经过人工孵化的蝉蚁成功率非常高。”朱之春说,什么时候埋蝉蚁,埋深埋浅都有讲究,“蝉蚁喜欢潮湿,每年的6、7、8月份是最佳种植时间,种上两年开始出,种一次能出三年,年年种,这

样可以大大提高金蝉的产量。”

朱之春坦言,在芦笋地里养殖金蝉,他开始也有顾虑,担心金蝉吸食芦笋的根系后,芦笋产量会降低,但随着不断尝试,他发现,适当种金蝉基本不会对芦笋产量造成影响,反而多一份金蝉的收入,达到了增产增收的效果。

两份收益,收入翻番

如今,朱之春在芦笋地里种金蝉已经有近10个年头了,从最初种植几亩如今已经发展至40亩,经过几年的摸索,他也逐渐掌握了平衡芦笋与金蝉收益的规律。

“在芦笋丰产期,一亩出蝉数量控制在1万多只,对芦笋产量影响微乎其微;八九年芦笋产量下降,就可以多撒点蝉蚁,使效益最大化……”

说起自己的“养蝉经”,朱之春讲得头头是道。

“最初我自己养金蝉,村民看到我种了三四年效果很好,也开始跟着做了。”朱之春说。尽管前几年金蝉价格不是太高,一只五六角,但近年来,金蝉的价格逐年上涨,今年每只的价格更是超过了1元。“今年村里人养金蝉的更多了,全村70%的村民都种植

芦笋养金蝉。”朱之春说。

村民张丽就是其中之一,她已经种植金蝉6年时间,今年是第四个收获金蝉的年头,她实实在在尝到了芦笋地里种金蝉的好处,“一般来说,将蝉蚁种植在地里,两年才开始陆续出金蝉,第一年我一亩地光金蝉就卖了15000元,第二年卖了24000元,去年收入最高,达到

28000元,我另外一块芦笋地是第一年出金蝉,也已经收入1万多元了,明年会更多。”张丽说。

朱之春给记者算了一笔账,一般来说,1亩地产芦笋1000多公斤,按照今年的行情,产值1.5万元左右;而一亩地再出一万多只金蝉,也能卖1.5万元左右,实现产值翻番。

“钱景”大,引来外地“取经人”

如今的朱之春已然成为芦笋地里种植金蝉的“带头人”,不仅村里越来越多的村民加入其中,周边村庄的村民也相继加入,甚至还吸引了不少外地人来“取经”。

今年,借助短视频推广,

很多外地人闻名而来。正在采访时,几名来自江苏沛县的客人来到地头,看着村民采收金蝉的情景,他们喜上眉梢。其中一位踪先生告诉记者,他和朋友在沛县承包了100多亩地,正为发展什么项目而发愁时,在短视频平

台上看到了这里在芦笋地里种金蝉的信息,便和朋友一起前来考察。

通过与朱之春和村民的深入交流,他看到了广阔的“钱景”。“我们对芦笋地里种金蝉项目非常感兴趣,已经来了两次了,确实不错。”踪先生

说。

朱之春告诉记者,最近一个月,他接到的咨询电话不计其数,也接待了几拨济宁、聊城以及河南、安徽、江苏、河北等地来考察的客人,他们都对芦笋地里种金蝉表现出极大的兴趣。